

走向我们的小康生活

## 兰西 小小庭院地 致富“聚宝盆”

□文/本报记者 王玮  
摄/本报记者 蒋国红

雨后的兰西县兰河乡拥军村唐家岗屯散发着泥土的清香。家家户户的房前屋后,绿色的小菜园生机勃勃。每家门前都挂着“采摘小院”的牌匾,整齐划一,很是给力。

“采摘小院”小红家格外引人注目。周六、周日,村民们把小园的菜拎出来,在家门口儿就能找到销路,就连80岁的老奶奶都能拎着筐出来卖菜赚钱。

小院主人郭小红闻声迎了出来。小红说,她原来在哈尔滨物流公司打工,听说乡里给建大棚,去年就赶紧“跑”回来了。一栋大棚政府给补助18000元,自己就掏2000多元,这好事儿哪去找!去年她种了赤松茸,挣了14000多元,心里别提有多高兴了!这不,今年又新建了两座大棚,全年收入四五万元不成问题。她还适时地开起了农家乐,主打松茸水饺,又多了一个来钱道儿。

小红家的小院里,轿车、三轮车、摩托车,真是“应有尽有”。屋里还播放着激昂的音乐,干起活来也有劲,火红的日子就这样过起来。

眼见小红种赤松茸挣了钱,成为屯

里“第一个吃螃蟹的人”,大家伙儿也“眼红”了。今年,唐家岗屯39户农户经营着42栋庭院大棚,按每个大棚产5000斤赤松茸算,市场回收价每公斤2元钱,每个大棚一年能出1万元,唐家岗屯人均就能增收1500元。而小红,因为种赤松茸有了经验,成了大家伙儿的经纪人。

唐家岗屯的小园菜集市远近闻名。周六、周日,村民们把小园的菜拎出来,在家门口儿就能找到销路,就连80岁的老奶奶都能拎着筐出来卖菜赚钱。

如果说唐家岗屯是“蘑菇屯”,兰河乡的荷花村后心地屯则有“豆角屯”的美誉。随便走进一户村民家的板房里,就可见地上铺着一层肉嘟嘟的“黄金钩”豆角,一看就质量超好。村民说批发价也得6元钱。

盛世伟可算是这儿的“豆角大王”了。去年他种了700多亩地,挣了将近60万元。他还带动30多户农户种豆角,大家一起努力,绿了院子,肥了腰包。

在兰西县,兰河乡的“赤松茸”,临江镇的“辣椒”,榆林镇的“韭菜”,北安乡的“西瓜”,远大镇的“西甜瓜”……这些特色蔬菜专业屯,掀起了一场轰轰烈烈的“菜园革命”。



唐家岗屯家家户户的房前屋后,绿色的小菜园生机勃勃。

兰西县把开展“菜园革命”作为全县蔬菜产业发展的重要一环,通过推行生产绿色化、技术先进化、品种特色化、环境美观化,打造小规模、大群体,小菜园、大产业的特色庭院经济,有效增加农民收入。目前,全县种植户达到4000户,总面积2800多亩,户均收入3000元以上。

## “渔政亮剑”护“渔”安全

本报讯(王铁韬 记者黄春英)日前,哈尔滨市呼兰区渔政部门接到群众举报,有人晚上偷偷开船到大顶子山附近的松花江水域非法捕鱼。执法人员赶到现场后,当场查获了两艘违禁渔船,其中一艘船的船舱里还有刚捕捞上来的小鱼苗,8名违法行为人被当场抓获。这是我省“渔政亮剑2020”系列专项执法行动开展以来经常发生的场景。

据省农业农村厅渔业渔政管理局相

关负责人介绍,今年我省“渔政亮剑2020”系列专项执法行动已在全省展开。行动包括禁渔期专项执法、清理取缔涉渔“三无”船舶、违规渔船清理整治、打击电鱼活动、中俄边境水域专项执法、渔业安全生产、水生野生动物保护等六大专项执法行动。

截至目前,全省共出动检查车1842辆次,执法船艇1623艘次,查处行政处罚23起,查处电鱼违法行为7起,收缴违禁网具

93360米,收缴地笼等违禁渔具5736(套),排查涉渔“三无”船舶96艘。全省有20起涉嫌刑事案件已移交司法机关。

今年是松花江、嫩江启动全面禁渔的第二年,全省各地农业部门整合执法力量,显著强化渔政综合执法力度。行动中黑龙江和吉林省农业农村厅组织松、嫩两江沿江7个县(市、区)渔政管理及其执法部门开展松花江、嫩江干流共管水域禁渔期省际联合执法行动,重点对江面上过

往船只及岸边停靠的可疑船只进行登船临检,对违反禁渔期规定设置的沿岸网具及公路旁鱼窝棚存储的违禁渔具进行收缴和销毁。

当前,“渔政亮剑”专项执法行动已成为我省渔政执法监管工作的长效机制,在严厉打击各类违法违规行为,规范捕捞渔船管理,养护渔业资源,深入推进水域生态文明建设中发挥了重要作用。

## 东方白鹳幼鸟遇险获救

7月16日上午,齐齐哈尔市嫩江东畔水珍禽景区工作人员在景区湖面上成功救助了一只被水草缠绕,困在湖面三个多小时的国家一级保护动物东方白鹳幼鸟。

当天上午10时,齐齐哈尔市嫩江东畔水珍禽景区工作人员在景区巡视时,发现一只东方白鹳幼鸟困在湖面上。景区迅速组织人员对被困的东方白鹳幼鸟实施救助。东方白鹳幼鸟被救出后景区对其进行全面检查,没有发现受伤。工作人员推测可能是东方白鹳幼鸟在练习觅食、飞翔过程中,误入到水草茂盛的湖水中,被水草缠住双腿,不能飞翔。

许兴业 本报记者 姚建平摄



## 污染防治攻坚战季度督查启动

本报讯(记者吴玉玺)近日,省污染防治攻坚战联席会议办公室印发《黑龙江省污染防治攻坚战2020年季度督查工作方案》,决定自7月15日至8月10日,成立6个督查组对13个市(地)党委、政府(行署)和23家污染防治攻坚战省级牵头单位开展2020年季度督查。

此次督查内容包括污染防治攻坚战目标完成情况、任务完成情况和“百日会战”专项行动推进情况。

在目标完成情况方面,对《关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的实施意见》中设定的13项总体目标完成情况、《黑龙江省打赢蓝天保卫战三年行动计划》中设定的目标指标完成情况、13场标志性战役出台的16个省级文件中设定的总体目标完成情况进行督查。

本次督查将采取两种方式进行,其中,对23家省级牵头单位污染防治攻坚战工作部署和目标任务完成等情况进行书面督查,对13个市(地)党委、政府(行署)污染防治攻坚战推进和自查情况进行现场督查。

在任务完成情况方面,对污染防治攻坚战144项具体任务完成情况、《黑龙江省打赢蓝天保卫战三年行动计划》中的各项任务完成情况,13场标志性战役出台的16个省级文件中各项任务完成情况、13个市(地)危险废物规范化管理工作推进情况、全省集中式饮用水水源地环境问题整治情况进行督查。

在“百日会战”专项行动推进情况方面,对组织部署情况、工程项目类和排查整治类工作目标任务推进情况、舆论宣传和引导情况进行督查。

本次督查将采取两种方式进行,其中,对23家省级牵头单位污染防治攻坚战工作部署和目标任务完成等情况进行书面督查,对13个市(地)党委、政府(行署)污染防治攻坚战推进和自查情况进行现场督查。

## 民法典 凝聚道德共识

访中国商业法研究会理事、哈尔滨商业大学法学院丁巍

□本报记者 徐佳倩

“民法典对我国现行的民事法律规范进行了科学系统地整合,既兼顾了既有单行法的连续性、稳定性,同时也回应了时代的发展,社会主要矛盾的转化,以及人民群众不断变化的需求所带来的新问题和新挑战。”中国商业法研究会理事,哈尔滨商业大学法学院丁巍博士日前接受记者采访时介绍,民法典的出台,可以说是我们国家、我们民族走向法治繁荣的一个标志。

“民法典对陈旧的已经不适应现实情况的规定进行了修改完善,并在总结现行立法和司法经验的基础上,作出了有针对性的制度设计和创新。”丁巍表示,民法典将成为市民生活的基本行为准则和法官裁判民商事案件的基本依据。同时,它也为百姓安居乐业提供了坚实的法治保障。

“人们都称民法典为‘社会生活的百科

全书’,因为它几乎囊括人的一生中所有民事行为,不论是结婚、离婚这样的人生大事,还是物业服务、饲养动物这些生活琐事,都可以在民法典中找到答案。这也是为什么大家如此关注民法典的原因,因为它相当于整合了所有民事领域的单行法。”丁巍说。

“简单地说,总则编规定的是民法典最基础、最原则的问题,如果民法典是一棵树,总则编就是树根和树干,它统辖各个分编,是各个分编的根基所在,各分编在制度设计上都要遵循总则编所确立的基本原则和一般性规则,而各分编的内容实际上也是总则编的基本原则和基本精神在各个民事领域的具体体现。”丁巍认为,民法典凝聚了中国人的道德共识,这点在总则编中就有重要体现。总则编的第一条就将“弘扬社会主义核心价值观”作为一项重要的立法目的,它强化法律规则的道德约束和道德规范的法律支撑。总则编第四条到第八条还确立了平等、自愿、公平、诚信、守法和公序良俗等基本原

则,这也是和我们的社会主义核心价值观相契合的。同时,民法典贯彻绿色原则,要求人们在民事活动中遵循人与自然和谐发展,可持续发展的理念,第九条明确规定:民事主体从事民事活动应当有利于节约资源,保护生态环境。

丁巍说,顺应总则编的精神指向,民法典将人格权独立成编,这也是我国民法典非常重大的一个立法创新,也体现了我们国家以人为本的治法思想和理念。

丁巍举例谈到,在新冠肺炎疫情发生后,民法典非常及时地补充完善了疫情防控的相关制度。例如物权编245条在动产、不动产征用的事由中除了抢险救灾又增加了

“疫情防控”;285—286条增加规定了物业服务企业、业主等应当执行政府依法实施的应急处置措施。

合同编第494条完善了国家订货合同制度,规定国家根据抢险救灾、疫

情防控或者其他需要下达国家订货任务、指令性任务的,有关民事主体之间应当依法订立合同。

丁巍表示,民法典将于2021年元旦起正式实施。作为法律人,还要对其进行系统的学习、研究。有关部门更需要加大普法力度,在全社会营造学法氛围,以便更好地发挥民法典指导社会生活的作用,同时也可以使百姓更好地运用法律武器来保护自身的合法权益。

《民法典》专家谈

## 我省电影院将有序恢复开放

本报20日讯(记者董盈)20日,省电影局发布《关于在疫情防控常态化条件下有序推进全省电影院恢复开放的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》指出,根据《国家电影局关于在疫情防控常态化条件下有序推进电影院恢复开放的通知》精神,经省应对新冠肺炎疫情工作领导小组指挥部同意,我省电影院可在7月20日恢复开放。《通知》要求,严格落实属地分级管理原则,低风险地区电影院需经当地党委政府同意方可恢复开放,各市(地)电影主管部门要指导电影院做好疫情防控方案和应急预案。一旦疫情防控等级从低风险地区调整为中高风险地区,要严格执行疫情防控规定,从严从紧落实防控措施,电影院及影厅内观众间距1米以上;确保影厅错时排场,避免进出场观众聚集;确保每场电影上座率不得超过30%、日排片减至正常时期的1/2,观影时间每场不超过2小时。切实将防控安全放在第一位,做到常态化防控到位。

## 齐齐哈尔

## 保障引进人才住有优居

本报讯(宋家兴 记者姚建平)齐齐哈尔市注重人才服务保障,在人才住房需求方面打出“组合拳”,建立人才住房保障体系,让外来人才引得进、用得好,更要留得住,能够更好在鹤城“安心、安身、安业”。

为了给来到鹤城的外埠人才提供一个温馨的住所,齐齐哈尔市政府以政府引领、市场为主的方式积极推动人才公寓、创业公寓、青年公寓建设,分别为高层次人才、定向选调生、“名校优生”、创业人才和企业技能人才等多类人才提供相应优质住房服务。

目前,全市市级“三类”公寓已建成211套,入住61人。各县(市)区建成公寓710套,入住374人,并做出相应的配套服务。

齐齐哈尔市部分县区还针对

人才的个性化住房需求,采取现金补贴形式供人才根据个人情况进行灵活选择。昂昂溪区为符合条件的公务员、选调生及“名校优生”提供租房补贴,仅今年上半年就对符合条件的26人一次性兑现了租房补贴4.98万元。

齐齐哈尔市大力实施“八大英才计划”,2019年以来,仅“名校优生”人才工程引进数量达到3176人,是前6年引进总数的近6倍。为了解除他们生活上的后顾之忧,全市出台一系列政策,满足人才购房需求。与此同时,对引进符合条件的人才,还发放一次性安家费。积极搭建开发企业和各类人才住房供求对接平台,通过多措并举、同步推进,全力打造人才安居保障工程,营造拴心留人良好环境。

## 牡丹江

## 化工企业专项排查启动

本报讯(记者米娜)为落实危化品安全专项整治、消防安全隐患排查整治三年行动要求,精准防控“两重点一重大”化工企业面临的各种风险,牡丹江市消防救援支队成立专项检查组,深入“两重点一重大”化工企业开展全面排查整治工作。

据介绍,专项检查组先后来到中国石油黑龙江牡丹江销售分公司牡丹江油库、牡丹江首控石油化工有限公司等单位开展检查,详细了解单位场所是否制定应急预案、巡查检查记录是否完

善、灭火器材配置是否符合规定、消防设施运行是否正常、电器设备使用是否合理、值班人员是否在岗位、员工是否持证上岗、疏散通道、安全出口、安全间距是否满足规范要求等情况,并随机抽查多名在职工使用灭火器和掌握消防安全知识的情况,与企业负责人和工程技术老师一起分析了企业危化品的理化性质,针对可能出现灾情的情况提出处置对策,并现场查看了内页材料、消防水源、消防设施器材,测试了企业的微型消防站能力。

## 鹤岗

## 网上招聘会云端促就业

本报讯(姜琢 记者王白石 赵宇清)新冠肺炎疫情发生以来,鹤岗市从直播带货升级到直播带岗,先后组织线上招聘会50场,推荐就业岗位23299个,达成就业意向5189人,已上岗2327人。

此外,鹤岗市还结合当前市场需求热点,组织开展了“战疫情、保复工、稳就业”系列网络招聘会、“民营企业招聘月”网络招聘会和“2020春风行动云聘会”暨“百日千万网络招聘专项行动”等共计50场线上招聘会。



## “榛子套种平贝”致富创新路

18日,北大荒农垦集团建设农场有限公司第五管理区的职工开始在平欧大榛子林地套种平贝母,“大榛子套种平贝”立体栽培致富项目,为职工群众致富再创新路子。目前,这个管理区已完成种植40多亩,预计达产后,每亩纯利润可达1.3万元以上。

刘学 本报记者 吴树江摄